
«Дерево» 

 
Мета методики: виявлення індивідуально-типологічних особливостей людини.  

Матеріал: аркуш паперу розміром 15x10 см; ручка або олівець.  

За допомогою тесту "Дерево" можна здійснювати обстеження як індивідуальне, так і 

групове.  

Інструкція: "Вам пропонується на аркуші паперу виконати малюнок дерева. Ви можете 

намалювати будь-яке дерево, яке вважаєте за потрібне. Малюнок виконується ручкою 

або олівцем". 

Інтерпретація I ("типологія малюнків") 

 

При аналізі значної кількості малюнків, виконаних особами різної статі і віку (авторами 

проаналізовано більше 2000 малюнків, вік випробовуваних від 7 до 60 років), вдалося 

виділити кілька стійких типів малювання дерева, а також визначити ряд конкретних 

деталей, використання яких в зображенні дерева свідчить про наявність деяких 

індивідуальних відмінностях людей. 

 

На мал.1 представлена схема диференціації зображень дерева. 

 

 

 

 

 
 

                          Мал.1.Схема диференціації зображень дерева. 

 

 



Тип 1 - "ялина". Зображення ялинки дуже різноманітне: від схематично 

представленої до деталізованої, з безліччю гілок і вималюваними голками. 

Для осіб, які виконують малюнок ялини, найбільш часто характерна 

схильність до домінування, організаторські здібності, активність. 

 
 

 
Мал.2. Приклади зображення ялинки 

Тип 2 - "синтетичне". Для малюнків дерева цього типу характерно 

відсутність деталей. Дерево зображується у вигляді спрощеної схеми - це 

зазвичай стовбур і крона. Найбільш часто таке виконання малюнка дерева 

зустрічається в осіб, схильних до синтетичного когнітивному стилю, для 

яких деталі великого значення не мають, їх більш цікавлять питання 

загального порядку. Частіше зустрічається у осіб, які мають філософську 

освіту або володіють схильністю до "філософствування" , тобто найбільш 

вираженому узагальненню ,  це так званий "синтетичний когнітивний стиль". 

 

На мал.3 представлений перехід від схематичного зображення дерева до 

деталізованого . 

 
 

Мал.3 



Тип З - "педантичне". Цей тип малюнка протилежний другому типу.  

Дерево ретельно вималюване, реалістичне, з безліччю деталей:  листики, 

кора, гілки, грунт біля підніжжя дерева і т. п. Зазвичай люди, які в 

зображують дерева, вдаючись до більшого числа деталей, відрізняються 

педантичністю, акуратністю. Найбільш часто таке малювання дерева 

зустрічається у осіб, які працюють бухгалтерами, економістами, а також 

схильних до бухгалтерської діяльності , для яких кожна деталь має значення. 

Можна позначити це як " аналітичний когнітивний стиль". 

 

 

Тип 4 - "зимове" . Для цього типу дерева характерне зображення голих 

гілок, що відходять від стовбура. Найбільш часто таке дерево малюють 

особи, у яких досить сильно виражені риси дитячої безпосередності. Їх 

вміння дивуватися і бачити все як би вперше часто створює передумови для 

нетривіальних рішень, прояву творчості. Частіше зустрічається у дітей. 

 

Тип 5 - "пікнічне" . Для цього типу характерно підкреслення пишноти 

крони дерева. Це зображення дерева часто властиве особам, інтуїтивного 

типу.  

 

Тип 6 - "естетичне". Цей тип малюнка характерний для осіб, які добре 

володіють засобами зображення ,  розвиненістю,  естетичної форми, умінням 

передати настрій,  естетичне переживання. Естетичний тип іноді має вигляд 

стилізації, дуже лаконічний і в той же час своєрідний. Зазвичай такого роду 

зображення характерно для художників або любителів живопису, графіки. 

 

Естетичний тип зображення може поєднуватися з іншими типами, як це 

показано на мал. 4 і 5. 

 

 

   Мал. 4. Різновидність естетичного зображення ялини 



 
 

Мал.5. Різновидність естетичного зображення малюнка дерева 

Тип 7 - "пальма" , "екзотичний тип". Зазвичай зустрічається у молоді, у осіб , схильних 

до екзотичності та екстравагантності в одязі, поведінці, що живуть думками про подорожі 

в далекі країни. Вони екстравагантно одягаються, висловлюють оригінальні, 

екстравагантні судження, схильні до романтизму. 

Тип 8 - "характерне дерево". Зображення дерева даного типу зазвичай великого розміру, 

має певну химерність, оригінальність. На дереві можуть бути зображені екзотичні квіти і 

плоди, незвичайна крона з зламами і потужний стовбур, а також безліч несподіваних 

предметів, що висять на гілках: технічні пристрої, деталі, іграшки. Зустрічається у осіб, 

що також володіють оригінальністю суджень, незвичністю характеру, самобутньою 

індивідуальністю. 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Мал.6. Різновидність 7 типу зображення дерева 



 

Мал. 7 Різновил 8 (характерного)зображення дерева 

Тип 9 - "сюжетне" . Для даного типу характерне малювання пейзажу, на якому 

зображено одне або кілька дерев, а також небо і на ньому - сонце або місяць; з дерева під 

впливом вітру опадає листя, летять птахи і т. п. Дерево може бути зображено на схилі яру 

з нахиленими вниз гілками і т. п. 

 

Зазвичай люди, що виконують такий малюнок, схильні до вигадування сюжетів, історій, 

написання сценаріїв . 

 

Змішаний тип. Поряд з деревами, які можна віднести до того чи іншого типу, в малюнках 

зустрічаються дерева, що містять елементи різних типів і відносяться до змішаного типу. 

У цьому випадку малюнок може являти собою з'єднання обрисів гілок всередині 

схематично зображеної крони, або деталізоване дерево, з гілками, листочками, окантоване 

лінією крони. Будь-який тип дерева може бути виконаний естетично. 

 

Інтерпретація II ("психологія деталей" ) 
 

Незважаючи на простоту виконання тесту, малюнок дерева може містити в собі безліч 

деталей, які, будучи сигналами для практичного психолога, дозволяють правильно 

побудувати діалог з дитиною або дорослим, більш цілеспрямовано сформулювати питання 

для уточнення тих чи інших рис індивідуальності, а також життєвих обставин. 

 

Які деталі і ознаки можна виділити за даними нашого обстеження ? 



 

Сильне штрихування на дереві зазвичай свідчить про внутрішню напругу людини, 

емоційне збудження, стан тривоги. 

 

Зображення на дереві гнізда, птахів та інших тварин чи осіб, які мають особливе 

ставлення до природи, для них зазвичай і дерево - чийсь будинок. Для таких людей 

характерне прагнення доглядати за тваринами, рослинами. 

 

Наявність на дереві плодів характерно для осіб, що прагнуть до результативності у 

діяльності 

 

Дупло може свідчити про перенесене хронічне захворювання , або хірургічної операції. 

 

Серед зображень дерева можуть бути виявлені наступні варіанти виконання . 

 

Замість дерева малюється пень. Це характерно для людини, яка часто намагається 

відповісти на вплив протилежною дією, контр питанням та ін. "Йому дали інструкцію 

малювати дерево, а він малює пень". Можна іноді почути коментарі : "Я завжди так 

роблю, ви просите дерево , а я вам пень малюю " . 

 

Вершина дерева не завершена, зазвичай малюються великі гілки, а також часто - дупло. 

Таке зображення можна інтерпретувати як наявність великих незавершених планів 

людини. 

 

Занадто дрібне зображення часто свідчить про перевтому людини, скутому положенні, 

коли людина не може проявити себе, про скутості. 

Занадто великі розміри зображення - внутрішня розкутість, свобода. 

 

Дерево, роздвоєне від стовбура, спостерігалося в малюнках  Близнюків, або осіб, у яких 

родинні зв'язки з братами і сестрами, навіть двоюрідними, дуже значущі. Зламане дерево 

свідчить про сильне потрясіння, переживання . Гілка замість дерева, можливо, свідчить 

про інфантильність . 

 

Коментар до тесту 

 

На мал. 9 виконаний тест "Малюнок дерева". Найбільш примітними рисами зображення є: 

 

1 . Роздвоєння стовбура , що характерно для близнюків або людей, у яких дуже тісні 

контакти з сестрою, братом чи близькою людиною, яка ототожнюється з братом чи 

сестрою; 

 

2.Наявність яблук на голих гілках , на яких видно лише один листок . Наявність яблук ( по 

Коху) означає почуття провини, за нашими спостереженнями - прагнення до 

результативності у діяльності. Голі гілки часто характерні для осіб, що володіють дитячою 

безпосередністю, жвавістю, що відрізняються умінням дивитися на світ "свіжим 

поглядом" . 

 

3.Наявність позначення місця, на якому стоїть дерево, характерно для осіб, які мають 

потребу в стійкості , пошуку "Своїх коренів " . 



 мал..9 


